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Posebna vrsta delavstvaH zasedanja plenoma DZ
Delavska zbornica bo v nedeljo zopet 

zasedala. Člani plenuma tega stanovskega 
predstavništva se bodo zbrali iz vseh kra­
jev Slovenije. Pregledali bodo račun dela 
za preteklo leto, iz trpkih izkušenj sedanje 
dol« pa prinesli tudi nove pobude za delo 
▼ bodočnosti.

Poldrugo leto je sedaj minulo, odkar v 
uradih Delavske zbornice ne gospodarijo 
m arksisti in nanje naslonjene skupine. 
Poldrugo leto zato tudi ti neprestano me­
čejo na sedanjo upravo izbruhe sovraštva. 
Na vse mogoče načine se trudijo, da bi iz­
podkopali njeno veljavo in tudi njeno 
stvarno delo za celoten delavski stan. Od­
rekajo zato zbornici svoje sodelovanje in 
mislijo, da jo  bodo s tem v njenih priza­
devanjih pohabili in onesposobili.

Poldrugo leto bojkota s s tran i m arksi­
stov in marksistom  prijazne Jugoslovan­
ske strokovne zveze pa živahnega dela De­
lavske zbornice ni prav nič zavrlo. Na­
sprotno njeno delo raste  iz dneva v dim, 
n jena posredovanja se množijo. Rastejo 
tudi uspehi tega dela. V izrednih časih, v 
kakršnih smo, je zbornica storila vse, kar 
je bilo v njeni moči in k ar se je storiti 
dalo.

P reje, v lepih mirnih prilikah, bi se da­
lo v Delavski zbornici za delavstvo brez- 
dvomno več napraviti kakor sedaj. Toda 
taikrat je  ustanova zbornice služila samo 
nekaterim  izvoljencem, delavstvo samo pa 
od tega  ni imelo skoro ničesar. Delavstvo 
je komaj vedelo za to  njegovo važno usta­
novo. Šele s prihodom naših ljudi se je 
zanimanje zanjo oživelo, v posle zbornice 
se je skušal uvesti pravi delavski duh, v 
izpolnjevanje nalog hitrejši postopek. Raz­
lična posredovanja so rastla  v stotine in 
stotine, ustanavljali so se novi odseki, no­
ve ekspoziture in nova dopisništva. Dopisi 
in vloge so naraščali iz dneva v dan in kli­
cali predstavnico delavstva na  delo na te­
ren. Nobeni upravičeni prošnji zbornica 
ni odrekla svoje pomoči, tako da so ji konč­
no očitali v skrbi za svoj prestiž organi­
zatorji strokovnih pokretov, da je zbornica 
začela izgubljati značaj urada in da pre­
vzema njihov delokrog. Ta očitek je seda­
n ji upravi prav posebno v čast.

V marsičem seveda zbornično delo še ni 
popolno. Ni tako, kakor si ga samouprava 
želi. Veliko je tem u krivo, ker na  raznih 
važnih uradniških mestih zbornice sedijo 
ljudje z nam tu jo  miselnostjo in z napaka­
mi, ki so jih  podedovali iz neurejenih raz­
mer zborničnega poslovanja v preteklosti. 
Če bi bila sedanja uprava postopala tako, 
kakor so ob preimenovanju delali to  po 
ostalih zbornicah, bi teh nedostatkov ne 
bilo in bi tudi od tu  in sicer v prvi vrsti 
zajemali lahko iniciativo za uspešno udej­
stvovanje za korist delavstva. Toda zadr­
žalo nas je naše človeško čustvovanje, pa 
smo ra je potrpeli in delali sami brezplačno 
mesto plačanih, kolikor smo mogli. Upa­
mo, da jbo končno tudi to  stališče našlo 
priznanje in upoštevanje.

V nedeljo plenum zbornice zopet zaseda. 
Sprejemal bo nov proračun za prihodnje 
leto im sklepal tudi še o mnogih drugih 
nujnih stvareh, ki jih  je  treba v interesu 
delavstva izvesti in izpolniti.

Izredne prilike nalagajo zbornici tudi 
izredne naloge in dolžnosti. Zahtevajo za­
to podvojenega dela vseh njenih delega­
tov, njenega celotnega upravnega odbora, 
vseh pomožnih odsekov pa tud i celotnega 
upravnega aparata. Če so prejšnje uprave 
lahko mečkale in birokratizirale, sedaj ni 
več časa zato. Treba je pospešenega, raz­
širjenega in vztrajnejšega vsakodnevnega 
dela. Služba delavskemu stanu to zahteva 
od sedanje zbornične samouprave, od nje- 
ne uprave, pa tudi od celotnega njenega 
uradniškega aparata. Prepričani smo, da 
bo plenum v nedeljo dokazal za tako delo 
svojo pripravljenost in  sprejel primerne 
ukrepe, da bodo po gorenjih direktivah 
delali tudi ostali zbornični organi.

Velike reči se gradijo 
samo v žrtvah

Ni povsem nova stvar, da nekatera 
podjetja oddajajo manjša naročila na 
domove privatnikov. Za tak način od­
daje dela pridejo predvsem v poštev 
manjši lesni izdelki, kakor različne 
škatljice in igračke, drobna kovinsko- 
galanterijska roba in štepanje v čev­
ljarstvu. Ljudje, ki tak posel oprav­
ljajo doma pač niso vezani na noben 
čas in tudi ne na količino izdelka. Imeli 
so plačo od komada ali bolje od mile 
t. j. od tisoč kom. Z ozirom nato je bil 
to zlasti v začetku res njihov stranski 
zaslužek in je bilo to delavstvo zado­
voljno s tem, kar je zaslužilo. Popol­
noma jasno povedano bi se reklo, raz­
mere so bile take, da je njihov zaslužek 
za silo zadostoval.

Gre tu za drugo panogo delavstva 
kakor pa jo izloča § 1. točka 2. o. z. 
pod št. 17. Ta § odnosno določba pravi 
»domača obrt po krajevnih običajih« 
za krajevni običaj pa ne moremo sma­
trati, ako se je n. pr. pred nekaj leti 
priselila v gotov kraj nova tvornica, 
ki se je nato poslužila takega načina 
oddaje dela, radi tega, ker je bilo ce­
nejše in ker se delavstvo na ta način 
lažje in bolj nevidno izkorišča. To je 
na vsak način tvorniško delo in delav­
stvo, ki pri takem delu dela, se po pra­
vici sme imenovati industrijsko de­
lavstvo, ker dela za tisto industrijsko 
tvrdko, ki mu je dala naročila. Pojem 
domača obrt obsega le tista dela. ki 
jih je nato izdelovalec sam prodajal in 
nima od nikogar naročil n. pr. suha 
roba v Ribnici, slamnikarstvo v Meng­
šu i. t. d., tukaj pridemo tudi na kra­
jevno določbo in sicer prav tako kakor 
je pojmoval zakonodajalec, domačo 
obrt po krajevnih običajih. To vpraša­
nje ni bilo tako pereče dokler ni bila 
objavljena prva uredba o minimalnih 
mezdah. Z objavo te uredbe pa se je 
to delavstvo znašlo na enkrat izven

območja zakona in poleg tega seveda 
tudi izven območja uredbe o minimal­
nih mezdah. Udarec, ki je to delavstvo 
s tem zadel je bil znaten, vendar pa je 
delavstvo v svoji borbi za kruh vztra­
jalo pod vednimi grožnjami podjetni­
kov, da se vsakemu posamezniku, ki s 
plačo ni zadovoljen, takoj vzame delo 
in se mu s tem onemogoči nadaljnji 
zaslužek. In če tudi je bil ta zaslužek 
še tako skromen, če tudi je bil direktno 
sad delavskih žuljev, so se bali ga iz­
gubiti. Kdor ima izbirati med slabim 
in med še slabšim, ta se odloči po na­
vadi za slabo. Tako izbiro so imeli tudi 
ti delavci in zato jim ni popolnoma nič 
zameriti, če so toliko Časa molčali in če 
toliko časa naša javnost sploh ni ve­
dela zanje in še danes ne ve.

S pričetkom sedanje vojne, s prvim 
dvigom cen, s silno rastočo draginjo 
pa je njihov položaj postal vse bolj 
nevzdržen. Popolnoma točno povedano 
bi se reklo, da niti za sol niso zaslužili. 
Prišla je nato nova uredba o povišanju 
minimalnih mezd in s tem je mizerija 
tega delavstva dosegla višek. Ta ured­
ba je dosegla razliko med ostalim in­
dustrijskim delavstvom in med temi 
izpostavljenci še povečala in v skrajni 
sili se je to delavstvo zateklo po pomoč 
k organizaciji. Naša organizacija, ki 
se je zavzela doslej še za vse najbed- 
nejše sloje slovenskega delavstva, je 
takoj zavzela energične korake za od­
pravo krivic, ki se temu delavstvu 
gode.

Še drug vzrok je, da je to vprašanje 
ostalo aktualno, namreč stalež tega 
delavstva se je zelo povečal. Podjetja 
pred uvedbo minimalnih mezd niso 
imela toliko interesov, da bi dajala 
delo iz tovarne, kvečjemu v toliko, v 
kolikor so bili tvorniški prostori pre­
majhni. Po uredbi pa so nastali novi 
važni momenti. Delavce v podjetju

samem je bilo treba dražje plačati ka­
kor pa tiste, ki so delali doma in po­
sledica je bila, da so podjetniki večino 
del oddajali rajši privatnikom in s tem 
se je število tega delavstva znatno po­
množilo.

Naša ZZD je takoj intervenirala na 
pristojna mesta, da se izda določba od­
nosno edino pravilno tolmačenje o. z., 
da to delavstvo ne spada pod nikako 
domačo obrt, ampak da je to ena iz­
med panog industrijskega delavstva. 
Mi to stališče prav dobro razumemo: 
Delavec, ki dela za industrijo, prejema 
od industrije naročila za svoje delo, je 
logično industrijski delavec. Kdor to 
razlaga drugače je ah v zmoti ali pa 
ljudska pijavka, ki izkorišča delavsko 
in kmečko bedo našega podeželja.

Pri raziskovanjih o tej zadevi smo 
naleteli še na drugo važno stvar, preko 
katere nikakor ne moremo. Čevljarska 
podjetja, ki na ta način oddajajo delo 
odpirajo v veliki meri šušmarstvo. 
Čevljarska industrija s tem v veliki 
meri škoduje mojstrom, ki imajo 
manjše obrate ter s tem celotnemu na­
rodnemu gospodarstvu, ako gledamo s 
tega vidika, ne da vzamemo v poštev 
neusmiljeno izkoriščanje delavstva. 
Nek podjetnik je bil celo tako predr­
zen, da je na poravnalni razpravi vpri­
čo zastopnikov oblasti izjavil, da Kra­
ljevska banska uprava tak način dela 
t. j. šušmarjenja priporoča.

Doslej še nismo navedli številk o za­
služku tega delavstva. Da pa bo vsa­
komur razumljiv socialni položaj tega 
delavstva naj navedemo, da smo na 
podlagi popolnoma točnega izračuna­
vanja ugotovili, da pridejo delavci za­
služit na uro 0.47 — 0.88 din. Po po­
datkih, ki pa nam jih je odstopilo neko 
tako podjetje, pa smo mogli ugotoviti 
povprečni zaslužek 1.30 din na uro. 
Primer tega delavstva je škandalozen. 
Kdor vidi te številke, se vpraša, ah je s 
tem denarjem sploh mogoče kakšno 
življenje, kajti to, da človeka dostojno 
življenje s tem denarjem ni mogoče, je 
vsakomur več kot jasno.

Podjetja se postavljajo na stališče, 
da to delavstvo s tem delom ni pretež­
no zaposleno. To pa ne drži, ker ima­
mo v mnogih slučajih primere, ko to 
delavstvo dela po 13 ur in še več dnev- 

(Nadaljev. na 2. str.!)
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Socialni delavski teča) v Kranju
V nedeljo, dne 15. decembra se bo 

vršil v Kranju za delavstvo kranjske 
dekanije celodneven tečaj. Tečaj bo v 
prostorih Ljudskega doma. Začne se 
dopoldne ob devetih in traja do dva­
najstih. Popoldne se nadaljuje ob 
štirinajstih in traja do osemnajste ure.

Spored tečaja je sledeč:
1. Slovenske delavske organizacije.
2. Zapisana pravica delavcev.
3. ZZD za zmago svojega programa 

pod geslom: Bog - stan - narod.
4. Delavstvo kranjskega okr. (nje­

gova številčna moč, organizira­
nost, življenjski standard, kultur­
ne prilike itd.

5. Delavske socialne ustanove.
6. Trenotno važne naloge za sloven­

sko delavstvo.
7. Delo in naloge delavskih zaupni­

kov in organzacijskih odborni­
kov.

Delavstvo kranjske dekanije vljudno 
vabimo na ta tečaj. Predavanja na te­
čajih bodo imeli samo dobri poznavalci 
slovenskih delavskih prilik. Udeležba 
na tečaju bo zato v največjo korist 
vsem udeležencem.

Rozman P.

Problemi gozdno-žagarskega delavstva 
v dravski banovini

Od Ruš, pa tja gor do Dravograda, 
se razteza kakih 50 km dolga, vsem 
znana dravska dolina. Reka Drava in 
vsi njeni številni pritoki, bodisi z desne 
ali z leve strani, s strnjenimi gozdovi 
poraščenega pogorja, so pravzaprav 
gibalo vsega gospodarskega življenja 
in udejstvovanja v tej dolini. Od na­
rave, ljudstvu poklonjena, neusahljiva 
vodna pogonska sila, za brez števila 
žag in strojev, kjer predelujejo les za 
trgovanja, kateri je tu glavna prido­
bitna panoga za zaslužek tisočev de­
lovnih rok in pogoj za obstanek vseh 
kmečkih gospodarstev, se že od nekdaj 
polno izkorišča.

Vehki splavi raznega rezanega, ka­
kor tesanega lesa, plavajo dan za 
dnem po Dravi navzdol proti Mariboru 
in naprej. Krepke roke splavarjev jim 
z mogočnimi vesli uravnavajo pot, 
skozi nevarne brzice in vodne vrtince, 
mimo, iz vodne struge štrlečih skalna­
tih masivov. Življenje — po izreku: 
»Vsakdanji kruh je nujnejše, kakor pa 
moj dragi,« se tu živo uresničuje. Pre­
polno življenjskih nevarnosti, kakor 
naporov, preži na splavarje, ki so sko­
raj sami družinski očetje, na enem 
samem takem vodnem transportu, 
predno dosežejo svoj cilj in pristanek, 
kje tam daleč v Banatu. Kohko še le 
morajo premagati skoz celo sezono, ah 
skozi celo svoje splavarsko življenje 
od zgodnje mladosti naprej. Tveganost 
življenja in borba za kruh sta si tukaj 
enaka, kot to skoraj nikjer drugod.

Ob bregovih Drave in deloma na že­
lezniških kolodvorih, vidiš vsepovsod 
velike skladovnice samih desk in lesa. 
Ruše, Lovrenc, Sv. Ožbald, Remšnik, 
Brezno, Vuhred, Vuzenica, Muta, Ma- 
renberg in še naprej, so nekaka glav­
na središča in izhodišča lesne trgovine 
ter tudi lesne industrije dravske doli­
ne. Po teh krajih stoje mogočni hrami 
in tudi lepe vile, ki zgovorno pričajo, 
da so tu doma vsekakor imoviti ljudje, 
lesni trgovci in posestniški mogotci. 
Takorekoč čuvarji pohorskega gozdne­
ga zaklada, iz katerega rod za rodom 
črpajo svoje premoženje in vso svoje 
blagostanje. Ta planina (kar cela) je 
tistega, tista tam onega in tako na­
prej, ti naštejejo vse posestnike do 
zadnjega, komaj na prste ene roke, 
ako se zanimaš in kogar vprašaš, kdo 
vendarle poseduje v tem, ah onem kra­
ju te ogromne gozdne površine.

In tu na redkih jasah, bolj proč od 
glavnih naselij, navadno v sredini hri­
bovja že, ah pa skrito kje v dohneah, 
pa vidiš skromne majhne hišice, raz­
tresene daleč ena od druge. Nekam 
tiho in sramežljivo samevajo, kot bi 
ne spadale k sodobnim človeškim bi­
vališčem. To so takozvane »hube« v 
katerih žive vse svoje revno delavsko 
življenje brezposestni »hubarji« gozd­
ni delavci. In tu se sedaj začne tisto 
pereče gospodarsko in socialno vpra­
šanje vsega pohorskega in v dravski 
dolini živečega gozdnega delavstva.

(Dalje prihodnjič.)
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Važne akcije za delavstvo
V drugi polovici novembra se je vršilo 

na iniciativo Delavske zbornice v L jublja­
ni več anket, ki jih  je sklicala kr. banska 
uprava, na kateri je bilo doseženo popolno 
soglasje med delodajalci in delojemalci 
prizadete stroke za rešitev po naglem in 
stalnem  naraščanju  draginje povzročenih 
vprašanj.

Za kvalificirano in nekvalificirano po­
možno osebje v gostinski stroki je bil do­
sežen sporazum glede novih minimalnih 
mezd, ki se bodo gibale: za nekvalificirane 
pomožne moči od Din 3.75 do 4,— na uro, 
ea kvalificirane od Din 4.— do Din 5.— na 
uro. Za delo preko 10 u r dnevno pa se te 
minimalne mezde zvišajo za 50%. Toza­
devna uredba bo te  dni objavljena v Služ­
benem listu, na kar že danes opozarjamo 
vse prizadete delodajalce in delojemalce.

Za mizarske pomočnike je bilo enako do­
seženo popolno soglasje glede predpisa ta ­
rifne lestvice, ki bo veljala od 1. I. 1941 
ea ozemlje dravske banovine in bo obvezna 
e& vsa industrijska in rokodelska podjetja.

Za nekvalificirane pomožne delavce bo 
enašala mezda na deželi 4.50, v Ljubljani, 
M ariboru in Celju Din 4.75 na uro.

Za nekvalificirane delavce, zaposlene 
pretežno pri stro jnih  delih bo znašala pla­
ča v III. razredu (podeželje) Din 5.—, v 
drugem razredu (m esta in okolica L jublja­
ne, M aribora in C elja)-D in 5.50, v M ari­
boru, L jubljani in Celju Din 6.— na uro.

Za mizarske pomočnike pa bo znašala 
mezda od Din 4.50 na deželi, odnosno Din 
4.75 v Ljubljani, M ariboru in Celju do Din 
6.25 po trile tn i zaposlitvi v mizarski 
stroki.

T arifna lestvica bo še tekom decembra 
objavljena v Službenem listu te r bo iz nje 
točno razvidna razdelitev krajev v mezd­
ne razrede in višina plače, ki se bo morala 
v  vsakem mezdnem razredu najm anj izpla­
čevati.

Tudi anketa o ustanovitvi posebnega sa­
m ostojnega sklada za podpiranje od izred­
nih redukcij prizadetega delavstva je kon­

čala v popolnem soglasju. Ustanovljen bo 
popolnoma sam ostojen sklad z lastno sa­
moupravo, v katerega bo plačevala indu­
s tr ija  1% izplačanih mezd, delavstvo pa 
i/2%. Uprava bo parite tna in se bodo iz 
sredstev sklada izplačevale podpore ob 
k ra tko tra jn ih  redukcijah ali skra jšan ju  
delovnega časa. Poleg tega se bodo iz skla­
da izplačevale brezposelne podpore za go­
tovo dobo tudi v onih primerih, ko bo de­
lavec že izčrpal brezposelno podporo pri 
borzi dela a še ne bo dobil zaposlitve.

Sklad bo obsegal za enkrat tekstilno, ži­
vilsko, kovinsko, kemično industrijo, ne bo 
pa veljal za industrije, ki so podvržene se­
zonskim vplivom (gozdno-žagarska, grad­
bena itd .). Za topilniško in rudarsko in­
dustrijo  pa bo rešeno to vprašaji je v okvi­
ru  glavne bratovske skladnice.

Pravilnik bo uveljavljen še pred novim 
letom in ker je obljubila kr. banska upra­
va prispevek v znesku Din 1,000.000 iz 
bednostnega sklada, bo lahko ta  sklad že v 
najkrajšem  času začel la jšati bedo v od 
izrednih redukcij prizadetih delavskih 
družin.

Po enoletnih intervencijah in neprestani 
akciji, ki jo je z vsemi močmi podprla De­
lavska zbornica, je bilo končno na anketi 
dne 27. XI. 1940 doseženo ob sodelovanju 
Delavske zbornice in Zveze industrijcev 
tudi načelno soglasje delodajalcev in delo­
jemalcev rudarske in topilniške industrije 
za delno rešitev perečega vprašanja ru ­
darskih in topilniških staro  in novoupoko- 
jencev, ki vsled skrajno nizkih pokojnin 
težko trp e  pod udarci stalno naraščajoče 
draginje.

Za zvišanje vseh pokojnin staroupoko- 
jencev nižjih od Din 300.— mesečno, na 
Din 300.— , za priznanje doklade za ženo 
v višini Din 150,-— in doklade za nedoletne 
otroke po Din 50.— te r  (nižjih od Din 
200.— na Din 200.— ), kakor tudi za dra- 
ginjsko doklado najbolj prizadetim  novo- 
upokojencem bo potreben letno znesek Din
7,000.000.—. K temu bo prispevala glav­

na bratovska skladnica 1 miljon dinarjev. 
Za staroupokojence naj prispeva kr. ban­
ska uprava iz bednostnega sklada tudi Din
1,000.000.—, ostala potrebna sredstva pa 
naj prispevajo v enakih delih delodajalci, 
delojemalci in kr. banska uprava.

K er je položaj rudarskih in  topilniških 
upokojencev in vdov sicer naravnost obu­
pen, pričakujemo, da bo stavljeni predlog 
odobrila tudi kr. banska uprava in prispe­
vala na njo odpadajoči del zlasti še z ozi­
rom na dejstvo, da prejem a leto za letom 
težke milijone za bednostni sklad ravno iz 
rudarskih in topilniških revirjev.

S sodelovanjem Delavske zbornice je bi­
lo doseženo tudi soglasje z Združenjem 
dim nikarjev za dravsko banovino za skle­
nitev enotne kolektivne pogodbe za dimni­
karske pomočnike v Ljubljani, Celju in 
M ariboru te r  je nerešeno le vprašanje po­
močnikov v podeželju, ki se še obravnava.

Tudi za poklicne vozače (šoferje) je bil 
narejen  prvi korak za ureditev delovnih 
pogojev na po kr. banski upravi sklicani 
anketi, na kateri je bilo sklenjeno, da bodo 
delodajalci proučili stavljene predloge v 
roku enega meseca, nakar se bo po novem 
letu vršila ponovna anketa, na kateri se 
bo skušalo doseči soglasje glede ureditve 
delovnega časa in boljše zaščite poklicnih 
vozačev.

DZ ne bo jemala anonimnih 
prijav v postopek

Od Delavske zbornice smo p re je li:
V zadnjem času prejem a Delavska zbor­

nica vedno več prijav radi kršenja obsto­
ječe socialne zakonodaje in neizvajanja 
uredbe o določitvi minimalnih mezd, ki so 
podpisane z označbo »Opazovalec, prizade­
ti delavci, N. N. in slično.«

Vse delavce in nameščence opozarjamo, 
da Delavska zbornica takih anonimnih pri­
jav ne bo jem ala v postopek, ker se za 
anonimnostjo lahko skriva tudi sovražnik 
delavskih in nameščenskih interesov, ki 
ima namen z izmišljenimi obdolžitvami 
povzročiti le nepotrebna tren ja  in sovraž­
nosti med delojemalci in delodajalci.

Delavska zbornica izjavlja, da bo naj- 
strožje čuvala uradno tajnost in se na njo 
lahko obrne s pritožbo ali prijavo sleher­
ni delavec in nameščenec, katerem u se go­
di krivda, odnosno ki opazi, da se godi k ri­
vica delojemalcev v kakem drugem podjet­
ju.

Vabimo vse delojemalce, da svoje pri­
jave brez bojazni podpišejo. Vsaka podpi­
sana prijava bo ob varovanju uradne ta j­
nosti takoj obravnavana, nepodpisane pri­
jave pa bodo romale v koš.

Kako dobimo polhranarino

Težave slov. delavstva
MAJERJI IN HUBERJI

V podobnem najemnem in delovnem 
razmerju kakor viničarji žive tudi ma- 
jerji in huberji. To so dninarji, ki žive 
na gozdnih posestvih zapadnega Po­
dravja.

Majerji dobivajo v užitek poleg sta­
novanja še polje, pašnik in živino. Za­
to pa so dolžni izvršiti vsako leto dolo­
čena dela na polju ali v gozdu kot n. 
pr. spraviti letno 100 ms lesa do bliž­
nje žage.

Največ takih delavcev imamo na 
gozdnih veleposestvih grofov in stare­
ga plemstva na Pohorju in na Kočev­
skem.

Vendar pa so ti delavci mnogo na 
boljšem kakor kmečki dninarji in vi­
ničarji. Mezde gozdnih delavcev so v 
splošnem višje od mezd drugih dninar­
jev, in kar je glavno, delo imajo skozi 
vse leto in dan, če je le količkaj konjun­
kture za lesno trgovino. Tudi v tej 
panogi niso povsod enake mezde. Raz­
lika ni samo v posameznih predelih, 
ampak tudi po posameznih tvrdkah. 

POTUJOČI SEZONSKI DELAVCI 
Potujoči sezonski delavci so posebna 

skupina poljedeljskega delavstva, ki 
zapuščajo v določenih sezonskih raz­
dobjih svoja redna bivališča ter stopa­
jo h gospodarjem ne samo v službo, 
temveč tudi v začasno hišno skupnost. 
Zaposleni pa so samo v času delovne 
sezone, ne pa skozi vse leto. Ta sezona 
se lahko nanaša tudi na poedina polje­
delska dela, n. pr. na obiranje hmelja 
v Savinjski dolini. Tipičen primer se-

(Nadaljev. s 1. s tr.!)
no. Zlasti in sploh pa n6 dt*ži radi tega, 
ker podjetja v največ primerih delav­
stvu določijo količino izdelka. Podjetja 
se namreč drže naslednjega sistema: 
Ako v enem dnevu ne napraviš toliko 
in toliko, se ti delo odvzame in se da 
50 drugim, ki so pripravljeni, da za ta 
denar toliko in toliko narede. S tem ti 
delavci prav za prav tudi niso več svo­
bodni gospodarji svojega časa, kar je 
za domačo obrt v smislu zakonskih do­
ločil svojstveno in nujno potrebno.

Kakor smo iz vsega navedenega raz- 
videli je nujna potreba, da se pristopi 
k načelni rešitvi in ureditvi tega kriče­
čega vprašanja. ZZD se je že zavzela 
in se bo po svoji moči zavzemala še 
naprej, da pride čimprej do definitiv­
nih odločb merodajnih faktorjev.

zonskega izseljevanja imamo pri prek­
murskih sezonskih delavcih.

Poljedeljski delavci iz Prekmurja 
hodijo na sezonsko delo v Nemčijo, 
doslej so hodili tudi v Francijo. Zad­
nje čase hodijo tudi v vzhodne kraje 
naše države. To izseljevanje je orga­
nizirano po Javni borzi dela v Murski 
Soboti. Na sezonskem delu prebijejo 
šest mesecev. Spomladi odhajajo, je­
seni se vračajo. Leta 1937, je znašal 
povprečni zaslužek sezonskega delavca 
na poletno sezono v Jugoslaviji 1800 
din, v Franciji 4.500 din, v Nemčiji 
6.000 din.

Ogromen gospodarski pomen tega 
izseljevanja naj poudarimo s tem, da 
je n. pr. obsegalo to izseljevanje 1937. 
leta 15% vsega pridobitno sposobnega 
poljedelskega delavstva v okrajih 
Murska Sobota in Dolnja Lendava in 
da so znašali sezonski prihranki
5,000.000 dinarjev.

Neorganizirano sezonsko izseljeva­
nje imamo tudi na Notranjskem in v 
nekaterih predelih Dolenjske, od koder 
se vsako leto izseljujejo po večini mo­
ški v hrvaške gozdove in v Francijo 
na gozdna dela, drugi pa gredo s suho 
robo po svetu. Domačini imajo za te 
izseljence lepo ime zdomarji. Vsi ti 
ljudje so kmečki ljudje in se doma pe­
čajo postransko tudi z lesno obrtjo. 
Na skopih kraških njivah ne pridelajo 
toliko živeža, da bi se mogli skozi vse 
leto preživeti. Neposredno gozdno bo­
gastvo jim nudi priliko za postransko 
zaposlitev.

Z domačo lesno obrtjo se peča da­
nes do 5000 hišnih obratov, ki zaposlu­
jejo nad 10.000 ljudi in hranijo do 
30.000 prebivalcev kočevskega, deloma 
tudi logaškega okraja. Pretežni del iz

Člani ali pa družinski člani se večkrat 
obračajo na Okrožni urad zaradi polhra- 
narine. Po navadi zahtevajo polhranarino, 
še preden so poslali uradu listine, na pod­
lagi katerih  more urad  polhranarino izpla­
čati. Ako tedaj polhranarine takoj ne do­
be, so mnenja, da urad polhranarino na­
menoma zadržuje. Tako m nenje je na­
pačno.

Da bo mogel urad v redu in pravočasno 
izplačevati tudi polhranarino, prosimo, da 
se upoštevajo sledeča navodila:

Kdo ima pravico do polhranarine ?
Polhranarina pripada samo onim dru­

žinskim članom, ki žive z zavarovancem v 
skupnem gospodinjstvu te r  nimajo lastnih 
dohodkov, to rej le onim, katere zavarova­
nec s svojim zaslužkom vzdržuje. Polhra­
narina je časovno omejena in pripada dru­
žinskim članom samo za oni čas, dokler so 
zavarovanec zdravi v bolnišnici ali zdravi­
liščih.

Kako pridem do polhranarine ?
Vsak, kdor hoče dobiti polhranarino, 

m ora urediti dvoje:
1. da s potrdilom pristojne občine do­

kaže, da nima lastnih dohodkov in da je 
odvisen od članovega zaslužka;

2. da mu je pristojni zdravnik polhrana­
rino nakazal.

Družinski član naj se torej najprej ogla­
si na pristojni občini, da mu ta  izpolni po­
trdilo po § 45., točka 5, zakona o zavaro­
vanju delavcev, da nima zaslužka in da 
živi z zvarovancem v skupnem gospodinj­
stvu. To potrdilo je potrebno za vsako 
novo obolenje samo enkrat. S tem potrdi­
lom naj se družinski član ali njegov po­
oblaščenec oglasi pri uradnem  zdravniku 
in prosi, da mu izstavi nakazilo za polhra­
narino. Potrdilo občine naj svojec odda 
zdravniku.

Polhranarina se nakazuje tedensko za 
nazaj. Zato naj svojec gre po polhrana- 
rinsko nakazilo vsak teden. Potrdilo obči­
ne pa prinese zdravniku za eno zdravljenje 
samo prvič.

P risto jn i zdravnik bo odposlal uradu ta­
koj isti dan nakazilo za polhranarino s po­
trdilom občine. Urad prejme listine po 
navadi takoj drugi dan in tre tji  dan na­
kaže pripadajoči znesek. Svojci, ki mislijo, 
da so vse prav uredili, pa ne dobe denarja, 
naj se zanimajo tudi pri zdravniku, če je 
listine poslal.

Če bodo člani ali njihovi družinski čla­
ni upoštevali opisani postopek in bodo 
imeli sicer članstvo v redu, ne bo treba  no­
benega pisarjenja, ampak bodo dobivali 
polhranarino v redu in brez zamude.

Surovine za tekstilno industrijo
Delavska zbornica je na našo proš­

njo posredovala pri Zvezi delodajalcev 
tekstilne stroke v zadevi surovin in 
prejela sledeče pojasnilo:

»Zveza delodajalcev tekstilne stroke, 
Zveze industrijcev, posvetovalni odbor 
v Beogradu in prizadeta ministrstva so 
podvzela prav vse mogoče ukrepe, da 
se zajamči reden dovoz surovin iz ino­
zemstva. Uvoz surovin trpi ne le vsled 
vojnih razmer, marveč tudi vsled po­
manjkanja voznega parka in vremen­
skih neprilik.

Prvi transport bombaža je že prispel

dajo. Dejstvo je, da kočarji v Sloveniji 
niso majhna skupina in da jih koča in 
košček zemlje ne moreta preživljati, 
temveč si morajo iskati dela kot dni­
narji pri delih na polju, v gozdu, pri 
javnih delih na cesti itd. Včasih so 
socialno zavarovani, včasih ne in sta­
tistično obdelovanje te skupine je te­
žavno.

V Sloveniji imamo 38.5% kočarjev 
od vseh kmečkih obratov ali dobro tre­
tjino. Ta plast spada med tiste pose­
stnike, ki imajo pod 5 ha zemlje. P n  
nas pa morejo najti številne rodbine iz 
te skupine le v 40% svojega delovnega

v Brailo, kjer pa je nastala težava radi 
prevoza po Donavi. Bombaž se bo vo­
zil s tujimi vlačilci in se bo moral na 
prvi naši postaji prelagati na železnico. 
Poleg tega transport po Donavi ne bo 
več dolgo mogoč, ker bo zamrznila. 
Vsled tega so naše oblasti v pogajanju 
z Bolgarijo, da bi se prevažal turški 
bombaž preko Bolgarije.

Enako začne sedaj naša delegacija 
pogajanja z Rusijo, vendar bo, če bodo 
pogajanja uspela, zelo otežkočen dovoz 
(p o  morju in Donavi v zimi n e m o g o č )  
ter bodo potrebna š e  p o g a ja n ja  z dru­
gimi državami, preko k a te r ih  naj se 
bombaž prepelje, da se ne bi vsled pre- 
visokih prevoznih stroškov bombaž 
preveč podražil.

Dovoz iz Amerike je še težavnejši 
vsled nevarnosti torpediranja in min, 
vendar upajo, da bo nekaj naših par­
nikov le pripeljalo bombaž.

Vrše se sedaj še nadaljna pogajanja 
s Turčijo za novih 3000 ton bombaža, 
z Italijo pa bodo te dni pogajanja za 
dobavo 2000 ton preje, ki nam pripada 
po trgovskem sporazumu za četrti 
kvartal 1940.«

Pojasnilo dalje pravi, da se dobav­
ljeno količino razdeljuje objektivno in 
da trdi Zveza industrijcev, da ni Slo-

gotovljene suhe robe razpečavajo zdo- o 5 J g M %  venij^niti nljm^j'Zapostavljena. Ne-
marji s krošnjarjenjem. sredstev za preživljanje morajo iskati koliko na boljšem so le ona podjetja,marji s krošnjarjenjem.

Ze prve pomladanske sapice požene­
jo Ribničanu kri v noge, da si oprta 
visoko krošnjo in vzame popotni les v 
roke in gre po svetu. Navadno ima 
vsak zdomar točno odmerjeno okrožje, 
kjer zalaga prebivalstvo s svojimi iz­
delki. Ko pa v dolini zori ječmen, se 
vračajo prvi zdomarji s priličnim za­
služkom v denarju, iz Hrvatije pa tudi 
z zaslužkom v žitu.

KOČARJI
Posebna vrsta poljedelskih delavcev 

so kočarji. Težko je presoditi, v kate­
ro socialno skupino prav za prav spa-

v mezdnem delu.
Večina kočarjev v bližini industrij­

skih naselij, ob prometnih progah in 
v krajih, kjer je izkoriščanje gozda in­
tenzivno, živi od industrije in prometa. 
To je tista plast, iz katere se rekrutira 
večina našega obrtno industrijskega 
delavstva in služkinje.

S tem smo obdelali prvo veliko sku­
pino našega delavstva. Videli smo, da 
živi zelo bedno življenje in da je po­
trebna socialne pomoči, predvsem pa 
solidnega zavarovanja. Dokler tega ne 
bo, bo beg z dežele običajen pojav.

ki delajo za vojaške dobave. Pojasnilo 
tudi trdi, da je za dobavo surovin od 
strani naših odločujočih činiteljev 
ukrenjeno vse, kar je bilo sploh mo­
goče.

Prinašamo gornje zanimivo pojasni­
lo delodajalskih organizacij, ker je 
važno za vse naše tekstilno delavstvo. 
Želimo, da bi podvzeti ukrepi mero­
dajnih oblasti imeli skorajšnji čimpo- 
polnejši uspeh in bi tako tekstilna in­
dustrija nemoteno vršila svojo nalogo 
in dajala tisočem slovenskih tekstilcev 
redno zaposlitev.
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Naša borba - naša rast
Sv. Križ nad Jes.

V nedeljo dne 15. dec. t. 1. ob 10. uri 
dopoldan (po sv. maši) se vrši v šoli pri 
sv. Križu mesečni sestanek elanov naše 
skupine kovinarjev ZZD, zaposlenih pri 
KID. Sestanka se tudi udeležita zastop­
nika jeseniške skupine Smolej Albin in 
R ajner Franc, ki bosta poročala o zadnjem 
mezdnem gibanju pri KID, o Bratovski 
skladnici in o drugih zadevah, ki zanimajo 
naše delavstvo.

Pozivamo vse naše članstvo, da se tega 
sestanka zanesljivo udeleži. Člani naj pa s 
seboj prinesejo eventuelno zaostalo člana­
rino.

Ob te j priliki opozarjamo, da po pravi­
lih naše skupine noben član ne sme biti 
več kakor 2 meseca v zaostanku s člana­
rino, sicer izgubi pravico do bolniške pod­
pore.

Mesečni članski sestanki se vrše redno 
vsako 3. nedeljo v mesecu.

l i r i
Naša akcija za zvišanje plač oz. draginj- 

skih doklad še vedno ni zaključena. Pod­
jetniki so tudi na drugi poravnalni raz­
pravi, ki se je vršila dne 9. t. m. v Lo­
gatcu na vse delavske zahteve odgovorili 
odklonilno. Kakor povsod, so se tudi se­
daj postavili na stališče, da bodo sami 
»prav radi« v mejah možnosti delavskim 
zahtevam  ugodili, le če bodo to zahtevali 
samo delavci, brez sodelovanja njihovih 
organizacij. V ta  namen, se bodo s pred­
stavniki delavstva iz vseh podjetij v 2i- 
reh  sestali v nedeljo 15. t. m.

Brezdvoma se ta  njihov sklep delavstvu 
prilega, le vprašanje je v koliko iskreno 
drži. Zato smo prav radovedni pričakova­
nega rezultata v nedeljo. Gotovo je, da bi 
bilo tako mišljenje, ki pa bi se moralo tudi 
v praksi pokazati, za delavstvo vedno spre­
jemljivo, te r  na  ta  način tudi ne bi bilo 
potreba strokovnih organizacij, kar iz iz­
kušenj vemo, da to ne drži in da se neor­
ganizirano delavstvo na vse mogoče načine 
povsod zapostavlja in izigrava.

V slučaju, da ne pride v nedeljo do spo­
razuma, s ta  obe stranki t. j. delodajalci 
in ZZD in NSZ pristali na razsodišče.

Stražišče
Vse delavce iz Stražišča in okolice opo­

zarjam o na tečaj, ki ga prire ja  15. t. m. v 
K ranju v Ljudskem domu (zgornja dvo­
ran a) okrožje Kranj. Tečaj je celodnev­
ni, njegovo važnost pa nam  ni treba pod­
črtavati, če ste v zadnji številki našega 
lista  čitali program, ki obsega vse točke, 
katere morajo danes zanim ati vsakega de­
lavca. Pričetek bo točen, na kar vas opo­
zarjamo, ker bi sicer izčrpnega program a 
ne mogli izvesti. Iz centrale bomo za pre­
davatelje na tem  tečaju dobili najboljše 
moči, zato vas na ta  tečaj še posebno opo­
zarjam o in vas vabimo, da se ga zanesljivo 
udeležite v čim večjem številu.

Tovariši in tovarišice, držimo se gesla: 
Naj nas ne m anjka nikjer, k je r gre za de­
lavske interese!

*

V predzadnji številki »Slovenskega de­
lavca ste čitali, kateri se sestanka niste 
mogli udeležiti, da se je na Martinovo ne­
deljo vršil v Smartinskem domu delavski 
sestanek, katerega namen je bil v glavnem 
pripraviti teren za podružnico v Stražišču.

Temelj je bil tako položen. Izvolil se 
je  pripravljalni odbor, ki je prevzel delo 
do ustanovitve naše nove postojanke po­
družnice ZZD Stražišče.

Prišel bo čas, ko se bo izpolnila želja 
mnogih delavcev, ki so iz praktičnih ozi­
rov hoteli imeti tudi v delavskem Straži­
šču svoje organizacijsko zavetišče, kjer 
prevladuje delavski stan.

Vse člane, ki bivajo v naši občini, obve­
ščamo, da bodo iz kranjske podružnice 
prepisani v Stražišče. Naša podružnica bo 
pričela poslovati z novim letom in bomo 
od tak ra t dobili vse inform acije doma, to 
je  v podružnični pisarni, ki bo v Šm artin­
skem domu. Prav tako se bodo tudi se­
stanki vršili istotam. Delo se bo pričelo, 
dolžnost nas vseh pa je, da se ga zvesto 
oprimemo. Pripravljajm o se za ustanovni 
občni zbor, katerega datum  bo pravočasno
objavljen!

Člani, pridobivajte novih članov, s se­
boj na občni zbor pa pripeljite tudi svoje 
sodelavce!

Majšperk
Naši člani se pritožujejo, da ne dobivajo 

vsak teden sproti »Slov. delavca«, temveč 
so ta  teden mnogi dobili po 3 številke sku­
paj. Dostavljalka pošte izjavlja našim čla­
nom, da ne bo vsakemu posebej dostavlja­
la časopisa na dom, ker tega upraviteljica 
pošte ne dovoli, pač pa si naj pridejo sami 
po njega.

Po celi Sloveniji se dostavlja »Slov. de­
lavec« vsakemu na dom, le za Majšperg

naj bi veljale posebne metode. Sicer smo 
pa naprosili organizacijo, da posreduje na 
direkciji pošte, katera naj upravi pošte v 
M ajšpergu naroči, da se naj naš list do­
stav lja  vsakemu na dom.

V nedeljo, dne 17. nov. 1940 so imeli v 
gostilni Pišek neko veselico, na kateri so 
bili najbolj glasni gg. m ojstri z obratovod- 
jem. Ko so prispeli mimo naši člani, jih  
je zagledal obratovodja Furm an, m ojster 
M lakar in neki Gajser, ki so takoj navalili 
nanje. Obratovodja g. Furm an je imel v 
roki ročico od voza te r  vp il: »To so ti 
hu . . . ,  ki so nam  naspro tn i!« itd. In tako 
ljudje, ki nimajo nobene kulture, naj nas 
zastopajo še celo na občini ? Da g. F u r­
man ne bo več izvoljen v občinski odbor, 
jamčimo Majšperčani.

V nedeljo po rani sv. maši se vrši sesta­
nek naše delavske organizacije ZZD v pro­
storih  gostilne Svaršnik. Pridite vsi in 
točno! Pripeljite pa tudi vaše tovariše, da 
se bomo ob te j priliki porazgovorili tudi o 
volitvah zakonitih delavskih zaupnikov, ki 
se bodo vršile že v začetku januarja  1941.

Sv. Lovrenc na Pohorju
V naši delavski javnosti doživljamo zad­

nji čas vedno kaj novega in za nas zani­
mivega. Posebne senzacije v svoji razred- 
no-delavski borbenosti delajo gotovi m ark­
sisti, tako zvani »voditelji« vedno bolj 
propadajočega rdečkarstva v tovarni kos 
in srpov. Zunaj tovarne se med delav­
stvom postavljajo in govoričijo, kaj vse 
znajo in zmorejo storiti za delavce, ki naj 
le njim  verujejo in samo njim sledijo. 
P ra  vtako vneto smešijo in na vse mož­
nosti grdijo našo krščansko delavsko or­
ganizacijo ZZD in Jugoras. K adar pa bi 
morali to svojo delavsko možatost poka­
zati in uveljaviti pred delodajalcem in da 
bi se tam  potegnili za vsaj zakonite pravi­
ce delavcev, tedaj ali lepo ponižno molči­
jo, kot pravi »kapitalistični zavezniki«, ali 
pa nikjer nič več ne dosežejo.

Ali ni karakteristično dejstvo, kako so 
na eni s tran i »ta rdeči«, iz sovraštva do 
ZZD, naše člane zasmehovali, pljuvali po 
njih, celo pretepavali in napenjali vse sile, 
da bi jih spravili ob zaposlitev v tovarni? 
Kdajkoli jih še danes smešijo in izpostav­
ljajo naši javnosti s  svojimi zlonamernimi 
članki v njihovi »Delavski politiki«. Kot 
tako agilni in korajžni delavski borci pa 
proti tovarni nimajo niti toliko poguma, 
da bi se potegnili za priznanje zakonite 
minimalne mezde. Biti za delavstvo odre­
šujoči »rdeči« delavski obratni zaupnik, 
sam  pa n iti dobiti pristoječe minimalne 
mezde in k vsemu tem u še lepo molčati, je 
vsekakor več kot smešno, še bolj pa ža­
lostno za našo šentlovrenško rdečkarijo. 
Taki ljudje in take razm ere vsekakor za­
služijo, da se jih  ne samo v »Delavski po­
litiki« napiše, marveč da se jih  tudi v 
»Totem listu« še nariše. Saj se naši so- 
drugi kaj takega zelo radi poslužijo in 
boljše komedije sploh za to  nimajo, kakor 
je sedaj ta. O njej sedaj vsi delavci opra­
vičeno govorijo in se zgražajo.

Ker rdeči niso znali — ali niso hoteli — 
ničesar pokreniti v tovarni, da se delav­
stvu izplačuje minimalna mezda, smo to 
pokrenili mi »ta črni« in »farški«. Podce­
njevani te r  odrinieni od vsake veljave, po 
zamislih rdečih, smo se predrznili stopiti 
pred gospoda ravnatelja tovarne. In če­
prav smo, po izjavah nekega sodruga, kar 
hlače napolnili od strahu , preden smo 
stopili, smo vse dosegli. Izplačilo mini­
malne mezde 5.50 din na uro za nazaj in 
zagotovilo, da bo podjetje v obliki božič­
nice letos delavstvu s primerno podporo 
priskočilo na pomoč. Veljavnost kolektiv­
ne pogodbe smo tudi obnovili, ki so jo 
rdeči protipravno svoj čas hoteli razve­
ljaviti.

Na plačilni dan, ko so naši člani ZZD v 
tovarni srpov in kos dobili namesto obi­
čajnih 750 din kar po 1125 do 1500 din, in 
to  res samo naši člani, so nekateri mlajši 
delavci kar poskakovali veselja. In sodrug 
Slatinek, kot obratni zaupnik, je enemu 
teh prisolil celo zaušnico, češ ne sme se 
govoriti in trd iti, da so to povišanje »črni« 
dosegli, nič pa »rdeči«.

Dne 4. t. m. pa smo sklicali sestanek 
vsega delavstva. Obisk je bil nad pričako­
vanje. Obe sobi velike gostilne pri Ur­
bancu sta  bili polni. Delavci, zlasti iz 
Loschniggove in Kiefferjeve tovarne, so 
prišli v častnem številu. Tov. V renčur kot 
predsednik je sestanek otvoril in vodil. 
T ajnik centrale ZZD tov. Rozman P eter iz 
M aribora, pa je podal obširen re fera t o 
vseh akcijah in uspehih, ki jih  je ZZD do- 
sedaj za naše delavstvo v St. Lovrencu 
storila in tudi dosegla. Posebej pa je na­
glasil nujno potrebo delavske enotnosti. 
Samo dovolj složni in organizirani more­
mo napredovati in dosegati svoje pravice. 
Po vzgledu enotnosti delodajalcev, k jer ni 
med njimi ne tako zvanih rdečih in ne 
črnih, bo moralo nastopiti tudi delavstvo. 
Nam vsem gre predvsem za kruh in eksi­

stenco, ne pa za razne barve in frakcije! 
Delavstvo je povsem odobravalo važna in 
resnična izvajanja govornika. Saj delav­
stvo dejanski tudi tako misli in čuti.

Po sestanku se je vršila še obširna med­
sebojna debata. Delavci, zlasti iz K ieffer­
jeve tovarne, ki še niso organizirani, so se 
izrekli za ZZD. Mi pa bomo tudi samo za 
naše člane intervenirali, za druge pa nič. 
Zato; kdo hoče, da bo deležen, kar mu po 
pravici in po zasluženju gre, ta  se naj 
pridruži našim vrstam  Zveze združenih 
delavcev!

Trbovlje
Večno zvestobo sta  si obljubila v naši 

farni cerkvi sv. M artina tov. P in ter Stan­
ko in hčerka tov. Tržan Ferdinanda, go­
spodična Gabriela. Bilo srečno.

Murska Sobota
Od 27. do 29. decembra priredi naša po­

družnica ZZD strokovni tečaj za odborni­
ke. Vabimo vse članstvo, da se tega te­
čaja polnoštevilno udeleži.

Za zaključek tečaja bo v nedeljo 29. de­
cembra ob 11. uri dopoldne veliko delav­
sko zborovanje. Vabimo vse delavstvo ši­
rom Slovenske Krajine, da se zborovanja 
polnoštevilno udeleži k jer mu bo dana pri­
ložnost, da se še bolj na široko spozna z 
delovanjem ZZD v Sloveniji in naši Slo­
venski Krajini. Dolžnost vsakega člana je, 
da ag itira  med delavstvom za čim večjo 
udeležbo, k jer bomo javno izpričali svojo 
stanovsko zavest.

Tako bomo šli vsi zavedni delavci iz 
vseh krajev Slovenske Krajine v nedeljo 
29. decembra na delavsko zborovanje ZZD 
v Mursko Soboto!

Vuhred
Po zadnjem sestanku so se vršile po cen­

trali ZZD važne intervencije za naše člane, 
ki so sm atrali, da se jim gode krivice. Tov. 
Crnodovski bi moral iz stanovanja poleg 
brezposelnosti. Doseglo se je, da sedaj 
ostane tako dolgo v stanovanju in poleg 
tega še ima prosta drva za kurjavo, do­
kler si ne najde sebi prim ernega dela dru­
god. Delodajalec bi pristal tudi n a  to, da 
imenovani ima do časa odhoda tudi svojo 
redno zaposlitev z urno mezdo Din 4.50. 
Tega pa, kakor tudi da bi se preselil v bolj­
še stanovanje tov. Crnodovski ni maral, 
češ da je bolehen ih da bo postovoljno 
čimprej odšel na drugo mesto.

Za delavce pri g. Slinkar-ju se je isto- 
tako doseglo polno razumevanje povišanja 
mezde in izvajanje vseh ostalih zakonitih 
pravic. Tako gre uspeh do uspeha, samo 
zato, ker se naše gozdno-žagarsko delav­
stvo drži krepko svoje strokovne organi­
zacije.

Dne 22. XII se vrši članski sestanek po­
družnice Vuhred ob 8. uri. Prosimo tova­
riše, da pridejo točno ob uri, ker sestanek 
je obvezen in se bodo razmotrivale važne 
re č i; pride strokovni ta jn ik  P eter Rozman. 
Po govoru v Vuhredu se vrši sestanek no­
ve podružnice v M arenbergu. Tam se vrši 
ustanovni sestanek z volitvami odbora na 
katerega je vabljen tov. P eter Rozman. 
Sestanek se vrši ob %12 uri v  gostilni 
Šiker. Vabimo tovariše na točno in šte­
vilno udeležbo.

Javorn ik  -  Koroška Bela
V nedeljo, dne 15. decembra 1 .1. se vrši 

ob pol 10. uri v podružničnih prostorih na 
Javorniku (pri g. Beljcjanu) članski se­
stanek.

Poročal bo tov. predsednik o poteku in 
uspehu pogajanj za draginjsko doklado 
p ri KID. Pride tudi zastopnik centrale.

Prosimo vse člane, da se sestanka si­
gurno udeleže.

Viničarji
LIMBUŠ

Podpisani viničar Š traus Ju ljan  v H rast­
ju  pošta Limbuš se zahvaljujem Strokovni 
zvezi viničarjev ZZD centr. v L jutom eru 
za izredno podporo, katere znesek mi je 
veliko pripomogel v moji nesreči. Zahva­
ljujem  se tudi tem potom vsem prijateljem  
te r  tovarišem, ki so me z obiski v bolnici 
kakor tudi doma lajšali bolečine.

P risrčna hvala! H rastje, dne 10. XII. 40.
Š traus Juljan, viničar.

ZAVRČ
K rajevna organizacija viničarjev in 

drugih delavcev priredi sestanek dne 15. 
decembra t. 1., ki se vrši po rani sv. maši 
v dvorani »Slomškovega doma« zato ste 
vabljeni vsi viničarji in viničarke, da se 
ga udeležite v obilnem štev ilu !

Kot zastopnik zveze bo govoril tov. Joža 
Košnik iz Ljutom era. Tovariši viničarji, 
udeležite se tega sestanka, ker je pomen­
ljivega značaja posebno še v teh časih 
draginje. Zatorej viničarji, ne oklevajte, 
ampak sodelujte z nami, čim več nas bo, 
tem  lepša bo zmaga.

Svet v frontah
PREGLED PO BOJIŠČIH

Razvoj na grško-italijanskem bojišču je 
bil v prilog grškega orožja. Grške čete so 
napredovale na vsej fronti, ki sedaj teče 
globoko v Albaniji, in so na severu prišle 
mimo Podgradca, v sredini mimo Argiro- 
kastra, na jugu pa mimo pristanišča Porto 
Edda (Santi Q uaranta). Grški pritisk še 
tra ja , čeprav postaja odpor itlijanskih čet, 
ki so dobile okrepitve, vedno večji. Potek 
vojne v Albaniji je imel tudi svojo posle­
dico v italijanskem  vrhovnem poveljstvu. 
Šef italijanskega generalnega štaba m ar­
šal Badoglio je odstopil in je bil na njegovo 
mesto imenovan general Ugo Cavallero. 
Pri grških uspehih ima veliko zaslugo an­
gleško letalsko orožje, ki zadržuje delova­
nje italijanskih letalcev, moti umikanje in 
zbiranje nasprotnikovih čet in preprečuje 
reden dovoz mož in orožja čez morje iz 
Italije.

Na angleško-nemški fronti so ves teden 
delovali bombniki, toda v nekoliko m anj­
šem obsegu, kakor prejšnje tedene. Nem­
ci so z veliko silo bombardirali Sout­
hampton, Birminoham in Portsm outh, 
Angleži pa Mannheim, Koln in Diissel 
dorf. Podmorniška vojna t ra ja  naprej z 
nezmanjšano silo in dela skrbi angleške­
mu vodstvu, ki je začelo v Ameriki naku­
povati velike količine ladij.

Na afriških bojiščih so bile samo tu in 
tam  praske med patrolami. Letalsko delo­
vanje ni imelo velikih obsegov. Srečanj 
med vojnimi brodovji ni bilo.

*

Napetost n a  jugovzhodu Evrope je pre­
nehala. To je vtis preteklega tedna. Ves 
svetovni tisk priznava, da je zadržanje 
Jugoslavije in Turčije v veliki meri pri­
pomoglo, da se vročina, ki se je začela 
zbirati okrog Bolgarije, ni spremenila v 
katastrofo. Klene, jasne in nam vsem od 
srca prihajajoče besede kneza-namestnika 
Pavla, ki je poudaril, da »želimo živeti v 
m iru in prijateljstvu z vsemi državami, 
ki spoštujejo nedotakljivost naše domovi­
ne«, da pa se zavedamo, da »naša država 
ni sad pogovorov za zeleno mizo, marveč 
sad, ki je zrasel na bojnih poljanah«. Ves 
teden so iz Bolgarije p rihajala m iroljubna 
in prijateljska zagotovila, ki jih je vzela 
na znanje tudi Turčija, katere odločnosti 
gre tudi v veliki meri hvala, da se Bolga­
r ija  ni vdala skušnjavi in se ni spustila 
v pustolovščine.

Najbolj vidno znamenje pom irjevanja 
pa je zbližanje, ki ga ves evropski tisk 
naznanja med Madžarsko in Jugoslavijo, 
ki da bosta prihodnje dni svoje medseboj­
no prijateljstvo dokazali s  podpisom neke 
pogodbe.

V Romuniji se razmere po klanju, ki so 
ga vprizorili »železni gardisti«, počasi 
ustalju jejo  v znamenju vedno večje nad­
oblasti, ki jo izvaja v romunski politiki, ▼ 
romunskem gospodarstvu in v romunski 
vojski Nemčija.

Zasedanje Delavske zbornice 
v Ljubljani

V ponedeljek se je vršila seja C entral­
nega tajn ištva delavskih zbornic v L jub­
ljani v prostorih Delavske zbornice pod 
vodstvom predsednika Delavske zbornice 
v Ljubljani g. Kozamernika Viktorja. Se­
ja  je pričela z delom ob 9 dopoldne te r  so 
bili odposlani brzojavi predsedniku vlade 
g. Cvetkoviču D., m inistru za prosveto g. 
dr. Korošcu, podpredsedniku vlade dr. 
Mačku te r  m inistru socialne politike dr. 
Budisavljeviču. Seji so prisostvovali dele­
gati Delavskih zbornic iz Belgrada, Skop- 
lja, Novega Sada, Sarajeva in Ljubljane 
te r  ta jn ik  Osrednjega tajn ištva delavskih 
zbornic.

Na dnevnem redu je bilo poročilo ta jn i­
ka g. Zarije Popoviča. 1. O vprašanju raz­
ličnih mezdnih razredov v delavskem zava­
rovanju; 2. poročilo ta jn ika  o vprašanju 
reorganizacije SUZOR-a; 3. poročilo De­
lavske zbornice v Ljubljani o izpremembi 
zakona o pokojninskem zavarovanju na­
meščencev; 4. poročilo ta jn ika  o načrtu  
uredbe o ustro ju  sveta za gospodarsko po­
litiko; 5. poročilo ta jn ika  o načrtu  ured­
be o akademiji dela in o poljskih delavcih; 
6. vprašanje novih nastavitev v C entral­
nem tajn ištvu  delavskih zbornic.

Delegati zbornic so bili naslednji: Za 
Delavsko zbornico Belgrad člani odbora 
Todor Bojadjič in Adam Bukvič, ekspert: 
Ljubom ir Mitič. Za Delavsko zbornico v 
L jubljani; člana odbora Kozamernik Vik­
to r  in Stane Golob, eksperti: Andrej H af­
ner, Jože Langus in P irih Milko. Za De­
lavsko zbornico Skoplje: člana odbora: 
T rifun Despotovič in Ilija  Lazarevič, eks­
p ert: Nenad Mitrovič. Za Delavsko zbor­
nico Novi Sad; člana odbora: Vasilije Be- 
sermeni in Svetomir Djordjevič, ekspert: 
Boško Spasič. Za Delavsko zbornico v Sa­
rajevu: člana odbora; P e ta r Medič in Sa- 
dek Bečarevič, eksperti: Jovo Jakšič, Mu- 
haren Dizdarevič in Ivan Ungam .
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Volitve obratnih zaupnikov
Razglas Delavske zbornice

V smislu § 11. zakona o zaščiti delavcev in 
v zvezi s 61. 2 »Navodil ministrstva socialne 
politike za volitve delavskih in nameščenskih 
zaupnikov« (ZR. br. 11.979-IV z dne 23. XII. 
1927, objavljenih v 296 štev. »Službenih No- 
vin« od 29. XII. 1927) se imajo vsako leto v 
mesecu janua/rju vršiti volitve delavskih in 
nameščenskih zaupnikov.

Na podlagi tega imajo delavci in name­
ščenci, zaposleni v obrtnih, industrijskih, tr­
govskih, prometnih, rudarskih in njim podob­
nih podjetjih (obratih) voliti za leto 1941 
svoje zaupnike.

Zaradi tega se objavlja, da odrejajo Zakon 
o zaščiti delavcev, Navodila za volitve in Po­
slovnik o delovanju delavskih in nameščen- 
akih zaupnikov glede volitev delavskih in na­
meščenskih zaupnikov sledeče:

Delavski in nameščenski zaupniki, kakor 
tudi njih namestniki se volijo redno v mesecu 
januarju vsakega leta.

Volitve se imajo vršiti z neposrednim taj­
nim glasovanjem po kandidatnih listah (pro- 
porčni volilni sistem ).

število delavskih zaupnikov se ravna po 
številu delavcev, ki so zaposleni v  dotičnem  
podjetju, in sicer tako-le:

V podjetju, v katerem je zaposlenih:
1. do 20 delavcev, volijo ti enega zaup­

nika;
2. od 21 do 50 delavcev, volijo tl največ tri 

zaupnike;
3. od 51 do 100 delavcev, volijo ti največ 

štiri zaupnike;
4. od 101 do 150 delavcev, volijo tl največ 

pet zaupnikov;
5. od 151 do 450 delavcev, volijo tl največ 

šest zaupnikov;
6. če je več nego 451 delavcev, voli vsakih 

nadaljnlh 50 delavcev po enega zaup­
nika;

toda skupaj ne smejo nikoli voliti več nego 
16 zaupnikov.

V podjetjih, v katerih je poleg delavcev za­
poslenih več nego 10 nameščencev, smejo tako 
delavci, kakor tudi nameščenci voliti svoje 
posebne zaupnike.

V podjetjih, ki volijo skupno tri ali več za­
upnikov, morajo izvoliti enega zaupnika na­
meščenci.

Če je podjetje sestavljeno iz več samostoj­
nih oddelkov, sme izvoliti vsak oddelek po­
sebne zaupnike; vendar pa ne sme biti skup­
no število teh zaupnikov večje, nego število 
zaupnikov in njih namestnikov, ki je dolo­
čeno za isto podjetje.

Aktivno volilno pravico imajo vsi delavci 
obojega spola, ki so ob času volitve zaposleni 
v podjetju in so dovršili 18. leto starosti.

Pasivno volilno pravico imajo ob pogoju, 
da uživajo državljanske pravice, vsi polno­
letni in pismeni volilci obojega spola, zapo­
sleni v podjetju.

Mandat izvoljenih delavskih in nameščen- 
ekih zaupnikov, kakor tudi njih namestnikov, 
traja eno koledarsko leto.

Volitve delavskih in nameščenskih zaupni­
kov, kakor tudi njih namestnikov, izvajajo 
volilni odbori.

V onih podjetjih, kjer so delavci tudi prej 
volili svoje zaupnike, sestavljajo ti zaupniki 
volilni odbor ter izvedejo nove volitve po teh 
navodilih.

V onih podjetjih, kjer delavci doslej niso 
volili svojih zaupnikov, ali kjer so vsi zaup­
niki izgubili mandat, izvede volitev poseben 
volilni odbor. Ta volilni odbor sestavljajo naj- 
starejši delavci dotičnega podjetja, ki jih mo­
ra biti toliko, kolikor je zaupnikov, ki se vo­
lijo v dotičnem podjetju. Poznejše volitve de­
lavskih in nameščenskih zaupnikov izvajajo 
delavski in nameščenski zaupniki sami, ki jim 
je mandat potekel.

V preteklem  mesecu so poročali o si­
jajni zakuski na sovjetskem poslanstvu v 
Beogradu. Lepo število se jih  je na tej 
zakuski zbralo in trd ijo , čeprav so bili 
zbranci gotovo precej razvajeni, da je bilo 
na zakuski naravnost sijajno. Vsega je 
bilo v preobilici. K er se pri nas ne dobi 
razna draga vina, Šampanje, delikatese, so 
na zrakoplovih pripeljali naravnost iz Mo­
skve. — Radovedni smo na višino računa, 
ki ga je za povabljence plačal ruski prole­
tariat. P rav  bi bilo, če bi nam  te  podatke 
pribavili rdeči komunistični sodrugi. Ra­
di bi z njim i v tem  času stiske in bede po­
stregli našim  delavcem. — Na zakuski 
namreč ni bilo nobenega delavca, da bi 
proslavljal za bogato pogrnjeno mizo odre­
šujočo boljševiško revolucijo, ampak so za 
temi mizami sedeli samo visoki gospodje 
in milostljive dame, navajene poljubljanja 
rok. Delavci, ki bodo račun plačali, naj bi 
to rej vsaj zanj zvedeli.

To je bila pojedina SSSR v Beogradu. 
Sedaj pa poglejmo pojedino v SSSR, ka­
k o r jo opisuje delavec Schmidt v »Rdečih 
mrežah«. Takole pravi:

»Videli smo samo siromašne, izstradane 
kmete, približali smo se jim  in klicali: 
»Živela Sovjetska zveza, živela rdeča a r­
mada!« A molče so šli naprej. Blizu so se 
gnetle skupine žensk in otrok. Slišali smo 
m rm ranje: 2e spet tujci! Ti ne bodo umi­
rali od gladu, kakor mi.

Brž smo si poiskali restavracijo. Ob 
vhodu nam  je udaril v nos hud, gnil 
smrad. Mize so bile prazne, oguljene in 
posejane s  smrdljivimi ribjim i ostanki. 
N atakarice so imele pladnje, ki so nekdaj

Volilni odbor ne sme imeti manj nego tri 
člane. Potemtakem se mora volilni odbor v 
podjetjih, v katerih se ne voli več zaupnikov 
nego dva, izpopolniti izmed delavcev, ki so 
najdalje zaposleni v dotičnem podjetju.

Volitve se lahko izvrše po skrajšanem vo­
lilnem postopku, če se zedinijo na tak posto­
pek zainteresirane strokovne organizacije de­
lavstva in podjetnik in če pristanejo na ta 
sporazum tri petine delavcev dotičnega pod­
jetja, ali po rednem postopku, predpisanem v 
»Navodilih za volitve delavskih in nameščen- 
ekih zaupnikov«. Natančna navodila o po­
stopku v obeh slučajih bodo dobili interesenti 
na zahtevo pri Delavski zbornici v Ljubljani.

Potom volilnih odborov se imajo vršiti vo­
litve zaupnikov v obrtnih, industrijskih, tr­
govskih, prometnih, rudarskih in njim podob­
nih podjetjih (obratih), ki zaposlujejo naj­
manj 10 delavcev — nameščencev, brez ozira 
na to, komu pripadajo, ali privatnim osebam 
ali javnim telesom ali se opravljajo stalno ali 
začasno ali obstoje v obliki glavnih ali po­
stranskih podjetij, ki se opravljajo vzporedno 
z drugimi podjetji, kakor tudi ali funkcioni­
rajo v obliki popolnih samostalnih podjetij 
ali pa kot sestavni del poljedelskih in Šum­
akih gospodarstev.

Zoper nepravilnosti med volltvijo se sme 
prizadeti pritožiti v smislu »Navodil« na 
kr. bansko upravo (Inšpekcija dela) in mi­
nistrstvo socialne politike.

Stroške, ki izvirajo iz volitev delavskih in 
nameščenskih zaupnikov in njih namestni­
kov, nosi podpisana Delavska zbornica.

Zastopniki Delavske zbornice in Inšpekcije 
dela smejo v  smislu »Navodil« prisostvovati 
glavnemu volilnemu postopku.

Prestopki članov volilnega odbora, deloda­
jalca in drugih oseb proti »Navodilom« ali 
zakonu so kaznivi.

Denarne kazni se predvidevajo od 500 do 
5.000 din. V slučaju ponovnega prestopka, 
poleg denarne kazni, z zaporom do dveh m e­
secev. Kazen izreka kr. banska uprava (In­
špekcija dela).

Denarne kazni se izrekajo v korist fonda 
za zaščito delavskih in nameščenskih zaupni­
kov pri Delavski zbornici.

Delovanje zaupnikov je z zakonom zaščite­
no, pod nadzorstvom pristojne Inšpekcije de­
la in predpisano s Poslovnikom o delovanju 
delavskih in nameščenskih zaupnikov, kate­
rega je ministrstvo socialne politike predpi­
salo na podlagi § 116. Zakona o zaščiti delav­
cev (ZR. Br. 690 IV z dne 23. decembra 1927, 
objavljeno v 296. številki »Službenih novin« z 
dne i29. decembra 1927).

Delodajalci ne smejo odpuščati in prega­
njati delavskih in nameščenskih zaupnikov 
zaradi vršenja njih dolžnosti po odredbah Za­
kona o zaščiti delavcev in Navodil za volitve 
in Pravilnika o delovanju delavskih in name­
ščenskih zaupnikov.

Opozarjajo se vsi volilni odbori, da so dolž­
ni v smislu čl. 34 »Navodil« dostaviti kr. ban­
ski upravi in Delavski zbornici ves volilni ma- 
terijal in zaključne zapisnike o izvedenih vo­
litvah.

Istotako so dolžni izvoljeni zaupniki, da v 
smislu čl. 4. Poslovnika o delovanju delavskih 
in nameščenskih zaupnikov sporočijo kr. ban­
ski upravi in Delavski zbornici svoje konsti­
tuiranje.

Delavska zbornica bo vodila v svoji eviden­
ci samo one Izvoljene zaupnike in jim dala na 
razpolago potreben materijal za delovanje, ki 
bodo zadostili predpisom čl. 34 »Navodil« za 
volitve in čl. 4 Poslovnika o delovanju delav­
skih in nameščenskih zaupnikov.

Delavska zbornica bo izvoljenim zaupni­
kom, ki so zadostili predpisom čl. 34 Navo­
dil za volitve in čl. 4 Poslovnika o delovanju

nedvomno bili beli, sedaj pa m astni in 
um azani; vode gotovo niso videli že me­
sece in mesece. 2e ob pogledu n a  prostor 
so se nekateri obotavljali, da  bi kaj na­
ročili. Končno pa so zahtevali jedilni list. 
Postrežnica je  odvrnila, da ni drugega, 
kakor rib  ja  juha, ki velja 49 kopejk.

Ko je  bila juha pred nami, smo se za­
čeli spogledovati. Smrad te  grozne čorbe 
je bil nepopisen; videti je bilo, ko da so 
ribe k ar cele skuhali, ne da bi jih poprej 
otrebili. Na vrhu  so plavale oči in glave. 
Juha je bila kakor pomije. Zelenjave ni 
bilo nikjer. Strežnica, ki je opazila, da 
smo tujci, nam  je  prinesla — na bi nam  
ustregla — kos kislega črnega kruha, ki 
je imel okus po ilovici. Skoraj bi se bil 
pogreznil od sram u. 2ena se je obrnila k 
meni in vprašala: »Andrew, zakaj tudi ti 
ne ješ? Sedaj si v delavskem raju , sedaj 
moraš jesti!«

Kdor je naročil juho, jo je okusil in pu­
stil. Drugi pa niso hoteli nič naročiti . . .  
Ko smo odhajali, smo videli kako je g ru ­
ča razcapanih mož in žena planila k  mi­
zam, k jer smo preje sedeli. S trastno so po­
goltnili vse, k a r so našli.

N a ta  opis delavčeve pojedine v SSSR 
smo se spomnili, ko smo čitali poročila o 
zakuski na  sovjetskem  poslaništvu v Beo­
gradu. Andrevv Schmith, nekdanji goreči 
p ristaš boljševizma, je bil po svoji prvi 
pojedini v SSSR ozdravljen, razlika med 
tisto  pojedino in med pojedino v Beogradu 
pa bi m orala ozdraviti še tudi druge za- 
vervance Andrewe Schmithe. Vsaj odpr­
la bi jim  lahko oči.

delavskih in nameščenskih zaupnikov izdala 
posebne zaupniške legitimacije.

Vsa navodila za volitve in delovanje zaup­
nikov, kakor tudi vse tiskovine: glasovnice, 
volilne kuverte in ostali volilni materijal, po­
treben pri volilnem postopku, kakor tudi ma­
terijal, katerega bi rabili izvoljeni zaupniki za 
časa njihovega poslovanja, dobe brezplačno 
pri podpisani Delavski zbornici.

Pozivamo vse delavce in nameščence, da na 
podlagi svojih z zakonom zaščitenih pravic 
izvolijo svoje zaupnike za 1. 1941.

Ljubljana, 4. decembra 1940.
Tajnik: Predsednik:

Hafner Andrej, 1. r. Kozamernik Viktor, 1. r.

Nova tiranarina OUZD
V predzadnji številki našega lista smo 

objavili članek »Novi mezdni razredi bol­
niškega zavarovanja«, v katerem so bili 
nakazani novi prispevki za bolezen, nezgo­
do, starost in sm rt. Danes moremo te  po­
datke izpopolniti s  tem, da prinašamo tu ­
di tabelo o denarnih podporah, ki jih  daje 
OUZD od 1. novembra 1 .1. dalje.

Denarne podpore v prim eru obolenja, 
poroda ali sm rti člana znašajo:

Mezdni Hrunarina Porodnina Pogreb­
razr. dnevno ted. dnevno ted. nina
0. 6.67 46.67 7.50 52.50 300.—
1. 10.— 70.— 11.25 78.75 450.—
2. 13.33 93.33 15.— 105.— 600.—
3, 16.67 116.67 18.75 131.25 750.—
4. 20.— 140.— 22.50 157.50 900.—
6. 26.67 186.67 30.— 210.— 1200.—
6. 33.33 233.33 37.50 262.50 1500.—
7. 49.— 289.— 45.— 315.— 1800,—
8. 53.33 373.33 60.— 420.— 2400.—

Dečja oprema za članico in svojko zna­
ša brez ozira na mezdni razred v vsakem 
prim eru 150.— din.

Večkrat smo na tem  mestu že pisali 
o socialnosti mnogih vinogradniških delo­
dajalcev ali n jih  nastavljencev, tako tudi 
danes ne moremo mimo značilnega dogod­
ka, ki se je izvršil dne 19. p. m. pri Kapeli 
(S latina Radenci). Tam se je zbralo okrog 
8 vinogradnikov, med temi par oskrbni­
kov na sestanek, na katerem  naj določijo 
viničarjem  višje plače.

Saj so že sami uvideli, da za 7, 8, tudi 
za 12 dinarjev — k ar pa se je malokdaj 
in bolj redkokje plačalo — dnevne mezde, 
tud i že itak skromni viničar ne more člo­
veško živeti. Sklep vinogradnikov na tem  
sestanku je bil viničarjem  zvišati mezde 
in sicer na  1 in pol d inarja  na  uro. Sedaj 
v zimski dobi je zakonit delovni čas 7 u r 
dnevno na tak način bi torej znašala tako 
povišana mezda 10.50 din. S takim  povi­
šanjem  pa vendar m orajo biti viničarji 
zadovoljni, ako tako na lep način doseže­
jo k ar 50% povišanje plač.

Pa so bili gg. vinogradniki še pri tem 
človekoljubnem delu, sklepanju o zvišanju 
mezd, hudo moteni. Slučajno se je, že po­
prej menda, pritepel v prostor, k jer so 
nam eravali imeti ta  sestanek, neki vini­
čar, ki je tudi oskrbnik. Da bi ne bili od 
tega »nebodigatreba« že od začetka mo­
teni, so ga pač kavalirsko odslovili iz so­
be. Po končanem sestanku pa so ga po­
klicali nazaj te r  mu sporočili, za koliko 
so sklenili, da svojim viničarjem  zvišajo 
mezde. Obenem pa so ga radovedno vpra­
šali, koliko bo on po naročilu gospodarja 
plačeval. Pa jih je neprijetno iznenadil, 
da bo plačeval vkljub sedanjem u 7 u rne­
mu delavniku po 14 dinarjev na dan. Saj 
je še to  veliko premalo, ako prim erjamo 
z zvišanjem cen življenjskih potrebščin 
ali pa s cenami sploh, ki so že bile pred 
nastalo draginjo. P a  tudi še 98% vini­
čarjev sploh ni n ikdar doseglo eksistenč­
nega minimuma te r  s tem človeku dostoj­
nega življenja! Seveda, za to  se gospodje 
vinogradniki ne zanimajo, večkrat pa še 
manj n jih  nastavljenci.

P red kratkim  je nam reč neki g. oskrb­
nik, ki se še sm atra  za prav socialno ču­
tečega in je to  že velikokrat sam  poudar­
jal, iz L jutom era, z vso močjo svoje zgo­
vornosti in pravniške modrosti nekemu 
sebi podrejenemu viničarju dopovedoval, 
da mu nikakor ne pripada pri delu noše­
n ja  gnoja, po viničarski uredbi več kakor 
8 dinarjev. Dejanski je to bilo le smeše­
nje v iničarja pri njegovi prošnji za povi­
šanje plače, ker sam dobro pozna določila 
uredbe in  je to bilo znano tudi oskrbniku.

Lepa socialnost mnogoterih! Ne zato, 
ker je že zdavna nujna potreba tu , da bi 
plače zvišali; čakajo in čakajo le zato in 
se nato izgovarjajo, češ »saj plačamo po 
uredbi«, ker se pač določila uredbe tako 
kažejo. Glede teh  določil pač nikakor no­
če večina razumeti, da je v uredbi določe­
na le minimalna, ne pa maksimalna 
mezda.

Naše narodno gospodarstvo
(Po statistik i OUZD-a v Ljubljani.) 

Pregled razvoja posameznih industrij v 
konjunkturnem  in sezijskem pogledu daje 
sledeča tabela:
Tek. Povprečno
štev. štev. zav.

delavcev
v IX. 1910.

Industrijske skupine
1. P o lje d e ls tv o ........................... 539
2. Javni p r o m e t ..................... 2402
3. Zasebna prom etna podjetja 1115
4. R u d a rs tv o .............................. 22
5. Industr. kam enja in zemlje 5944
6. Kovinska industrija . . . 8109
7. Gradnje prevoznih sredstev 501
8. Kemična industrija  . . . 2547
9. Centrale za proizv. sile itd 570

10. Tekstilna industrija . . . 15894
11. Industrija  papirja . . . . 2261
12. Industrija  kože in gume . . 2051
13. Predelovanje kože in njenih

surogatov ............................... 3096
14. Gozdno-žagarska industrija 7784
15. Predelov, lesa in rezbarstvo 3983
16. Industrija hrane in pijače . 3258
17. Industrija  tobaka . . . . 616
18. Gostilne, kavarne, krčme . 3348
19. Oblačilna industrija . . . 5008
20. Gradnje železnic, cest in

vodnih zgradb ..................... 13905
21. Gradnje nad zemljo . . . 9070
22. Grafična industrija  . . . 1272
23. H i g i j e n a ................................ 2236
24. Občinski obrati . . . . 2583
25. T r g o v in a ................................ 3751
26. Denarni in zavar. zavodi in

sam. p i s a r n e ..................... 364
27. Gledališča, svobodni poklici,

razno ..................................... 1437
28. Hišna služinčad . . . . 9649

Skupaj ................................  113320
V teh številkah seveda niso zapopadoni 

delavci zavarovani pri Bratovski skladnici 
in delavci državnih prometnih naprav.

Imamo pa v zadnjem času tudi nekaj 
vzgledov za zvišanje mezd, četudi to zvi­
šanje ni menda povsod iskreno. Razne 
opazke, ki jih poleg tega slišimo, nam po­
tr ju je jo  domnevo, da je to, vsaj pri mno­
gih, le manever. Pričakujejo, da bodo ob­
lasti končno vendarle morale pokreniti za­
konita določila za povišanje plač, zato pa 
poskušajo s tem  prostovoljnim zviševa­
njem  oblasti zavoditi, češ, da bi bila zako­
n ita  določila odveč, ko so že sami »dvig­
nili« mezde. Da pa ne bo le pri tem  osta­
lo, si vendar sami niso dovolj svesti. To 
si razlagamo iz tega, da zadnje čase vedno 
bolj pritiskajo na nas, da naj poskrbimo 
za čim več delavcev, da bi bilo še sedaj 
v jeseni kar največ dela opravljenega.

Da se viničarjem  čimprej zakonito do­
ločijo višje mezde, je  že izredna nujnost, 
da, že celo pozno je. Vedno smo najm anj 
pol leta zadaj. Zato upravičeno pričaku­
jemo, da bo zakonito določeno zvišanje 
pač moralo biti znatnejše kot si to domiš­
ljajo  naši delodajalci. Oblasti pri določa­
n ju  nikakor ne bodo smele imeti preveč 
obzira morda do tistih  nekaj malih vino­
gradnikov, kateri bi res bolj težko prene­
sli večje zvišanje. Saj si ti večinoma naj­
več dela opravijo sami in rabijo le m ajhno 
število delavcev. Srednje veliki vinograd­
niški kmečki posestniki pa bodo že lažje 
plačali tudi višje mezde, večina prav z 
lahkoto; velika večina teh plačuje svoje 
delavce z raznimi naturalijam i, le-te pa 
računajo itak po današnjih dnevnih ce­
nah. Enako večji kmečki vinogradniki. 
Tudi imajo ti  več kapitala kakor go- 
spodski vinogradniki. Ako je morda le­
tošn ja  bolj slaba vinska letina komu one­
mogočila dati kaj izkupička na stran , pa 
naj tukaj pomaga z dohodki iz ostalega po­
sestva, katera so se tudi velikokrat v le tih  
prave kmečke krize vzdrževala iz dohod­
kov vinogradov. Le tam  bi vinogradniki 
težje prenesli znatnejše zvišanje, k je r je 
letos hudo gospodarila toča.

Mnogokrat se kdo drzne zabavljati čez 
novejšo zakonodajo gospodarskega ali so­
cialnega značaja, češ da državne oblasti ni­
kakor ne bi smele tako globoko posegati v 
zasebno gospodarstvo poedincev-državlja- 
nov. Pa je le potrebno!

Še pred nedavnim je neki oskrbnik-du- 
hovnik rekel vpričo viničarjev veleposest­
va, na katerem  so uslužbeni, dejal: »Pri­
nesite mi uradno, da moram več plačati,, 
pa bom takoj!«

Torej tudi lastniki tega veleposestva so 
pripravljeni mezde zvišati, — le, če se jih 
bo z zakonito močjo k temu prisililo . . .

Zato, m le samo zato, ker je pri večini 
delodajalcev, tudi vinogradnikov, socialni 
čut, to  je spoznanje, da morajo živeti tudi 
n jih  delavci, zamrl, je nujnost, da država 
s  posebnimi zakoni in uredbami prisili go­
tove ljudi k dejanjem, ki so potrebna!

Poravnajte naročnino!

Dve pojedini

Socialni čut vinogradnikov

List izdaja konzorcij: Jonke Jože, Ljubljana. — Urejuje: Križman Andrej, Ljubljana — Za uredništvo: Pirih Milko, Ljubljana. — Za Misij, tiak.: A. Trontelj, Groblje.


